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Σιάν, 5 Ιουνίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, επισκεπχόμενος σήμερα την 
πόλη Σιάν, δεύτερο σταθμό της επίσημης επίσκεψής του στην Κίνα, 
συναντήθηκε στις 18.00 (13.00 ώρα Ελλάδας) με τον Κυβερνήτη της 
Επαρχίας του Σιάν »Πα Zh.iha.ng . Ο Κυβερνήτης, επικεφαλής των 
μελών της τοπικής κυβέρνησης, υποδεχόμενος τον Πρωθυπουργό, 
τόνισε, μεταξύ άλλων, στην προσφώνησή του ότι αποτελεί ιδιαίτερη 
τιμή για την πόλη του Σιάν με την αρχαιότερη ιστορία στην Κίνα, να 
υποδέχεται τον Πρωθυπουργό της Ελληνικής Δημοκρατίας.

Ο Κυβερνήτης, κάνοντας μια σύντομη αναδρομή της ιστορίας του Σιάν, 
αναφέρθηκε στις 13 Δυναστείες που κυβέρνησαν επί 1.100 χρόνια την 
Κίνα. Τρανή απόδειξη αυτού -πρόσθεσε- είναι τα πολλαπλά ιστορικά 
μνημεία, ιδιαίτερα στην περιφέρεια του Σιάν, με σημαντικότερο το ιστορικό 
μουσείο της πόλης, δηλαδή το Μουσείο του Πήλινου Στρατού (σ.σ. το οποίο 
επισκέφθηκε προηγουμένως ο Πρωθυπουργός) .

Ο Κυβερνήτης αναφέρθηκε, επίσης, στο κύμα τουριστών που κατακλύξουν 
κάθε χρόνο την περιφέρεια (σ.σ. ανέρχονται τουλάχιστον σε 750.000 
ετησίως), καθώς και στην προσέλκυση τουριστών σε όλη την επικράτεια της 
Κίνας, που πέρυσι ανήλθαν σε 30.000.000.

Ο Κυβερνήτης της επαρχίας του Σιάν μίλησε ακόμη για το σπουδαίο 
εκπαιδευτικό δυναμικό της περιφέρειάς του, η οποία στεγάζει πάνω από 40 
Πανεπιστήμια και 1.000 Ινστιτούτα Μελέτης, στα οποία απασχολούνται 
850.000 επιστήμονες, ερευνητές και εκπαιδευτικοί.

Ο Κυβερνήτης αναφέρθηκε και στους πλούσιους φυσικούς πόρους της 
επαρχίας του Σιάν (κάρβουνο, πετρέλαιο, φυσικό αέριο και πολύτιμα 
μέταλλα).

Τεράστια κονδύλια έχουν επενδυθεί τα τελευταία τέσσερα χρόνια για την 
ανάπτυξη της περιφέρειας, ιδιαίτερα στους τομείς των υποδομών, με 
έμφαση στις μεταφορές (αυτοκινητόδρομοι, σιδηρόδρομοι και μέσα 
επικοινωνίας). Επίσης, έχουν αναπτυχθεί, κατά τρόπο θεαματικό, ο 
τουρισμός και τα αρδευτικά έργα, ενώ παράλληλα δίδεται ιδιαίτερη 
προσοχή στην προστασία του περιβάλλοντος.

Κλείνοντας την ομιλία του ο Κυβερνήτης υπογράμμισε ότι ο ρυθμός 
ανάπτυξης της περιφέρειας του Σιάν είναι υψηλότερος από το μέσο όρο 
ανάπτυξης ολόκληρης της Κίνας.



Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας στην προσφώνηση 
του Κυβερνήτη της επαρχίας του Σιάν, είπε τα ε§ής:

«Σας ευχαριστώ πολύ για την τιμή που μας κάνατε και για την πολύ 
χρήσιμη πληροφόρηση που μας δώσατε για το Σιάν. Μια χώρα δεν είναι 
ποτέ μόνο η πρωτεύουσα και είναι πολύ χρήσιμο να βλέπει κανείς πώς 
αναπτύσσεται η περιφέρεια και πώς είναι η ζωή στην περιφέρεια για να 
καταλάβει τη χώρα.

Άλλωστε, η περιφέρειά σας είναι πολύ γνωστή στην Ελλάδα, όχι μόνο γιατί 
εδώ υπάρχει ο στρατός που βρέθηκε από terra cotta (πήλινος στρατός), 
αλλά και για τη μακρά ιστορία της. Γνωρίζουμε ότι ένα πολύ μεγάλο μέρος 
της κινεζικής ιστορίας, όπως αναφέρατε, έλαβε χώρα σε αυτή την 
περιφέρεια. Το Σιάν, στη διάρκεια του 15ου αιώνα, ήταν μια από τις 
μεγαλύτερες πόλεις του κόσμου, αν όχι η μεγαλύτερη, με πληθυσμό 
περίπου 2.000.000 κατοίκους.

Γνωρίζουμε, επίσης, ότι σε αυτή την πόλη, με τη Δυναστεία των Χαν 
δημιουργήθηκε η Κίνα στην πολύ μεγάλη της έκταση, που αποτελεί και τη 
βάση του σημερινού κράτους.

Θαυμάσαμε σήμερα το πρωί τα αρχαιολογικά ευρήματα, τον Πήλινο Στρατό 
που δημιουργήθηκε σε μια εποχή που ένα αντίστοιχο τεχνικό-αισθητικό- 
καλλιτεχνικό έργο στην Αλεξανδρινή εποχή, ήταν ο Ναός της Περγάμου. 
Βέβαια, ανάμεσα στο βωμό της Περγάμου και τον Πήλινο Στρατό δεν 
υπάρχουν πολλές ομοιότητες. Αλλά, υπάρχει η ίδια μεταφυσική ανησυχία, 
ποιο είναι το μέλλον του ανθρώπου και εάν υπάρχει ζωή μετά το θάνατο. Ο 
φόβος απέναντι στον άγνωστο ή τους άγνωστους θεούς και ο τρόπος με τον 
οποίο θα μπορεί ο άνθρωπος να αποκτήσει την εύνοιά τους.

Η Ελλάδα είναι μια πολύ μικρή χώρα, βεβαίως, σε σχέση με την Κίνα και 
γι’ αυτό δεν μπορούμε να συγκρίνουμε τους δικούς μας αριθμούς με τους 
δικούς σας αριθμούς, έστω και των τουριστών.

Όμως, για μας, η ελληνική αρχαιότητα αποτελεί, επίσης, μια πηγή για το 
σημερινό πολιτισμό μας, αλλά και πηγή για τον τουρισμό και την 
οικονομική ανάπτυξή μας.

Με τον Πρωθυπουργό σας που είχαμε μια συνεργασία συμφωνήσαμε πως 
ένας τομέας, στον οποίο θα μπορούσαμε να αναπτύξουμε τις περαιτέρω 
σχέσεις μας, είναι η τεχνολογία της αρχαιολογίας. Πληροφορήθηκα με 
μεγάλη ικανοποίηση πως ο Διευθυντής του Μουσείου σας βρίσκεται αυτή τη 
στιγμή στην Ελλάδα -πιστεύω στην Αθήνα- για να έχει μια επαφή με 
Έλληνες αρχαιολόγους.
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Σήμερα το μεσημέρι που επισκέφθηκα το Μουσείο του Πήλινου Στρατού 
θαύμασα την πολύ λεπτή δουλειά που κάνατε για να αναστηλώσετε τα 
αγάλματα. Εμείς έχουμε γύρω από τα θέματα αυτά μια αρκετά 
αναπτυγμένη γνώση. Για παράδειγμα, τώρα κάνουμε εργασίες συντήρησης 
του Παρθενώνα, οι οποίες, όσον αφορά τις τεχνικές, είναι πρωτοποριακές 
στον κόσμο. Χρησιμοποιούνται νέα υλικά και νέες τεχνικές για να 
μπορέσουμε να προστατεύσουμε το μνημείο από τις αρνητικές επιδράσεις 
του περιβάλλοντος.

Όπως, επίσης, πιστεύω ότι και εσείς και εμείς έχουμε εμπειρίες γύρω από 
το πώς γίνονται οι ανασκαφές και πώς θα πρέπει βαθμιαία να 
παρουσιάζουμε αυτό που ανακαλύπτουμε για να το συντηρούμε, αλλά και 
για να μπορούμε να το καταγράφουμε επιστημονικά.

Κύριε Κυβερνήτα,

Θα έρθω τώρα στο άλλο θέμα που θίξατε, την περιφερειακή ανάπτυξη. Και 
στη χώρα μας υπάρχει το πρόβλημα που είπατε εσείς. Οι περιφέρειες 
αναπτύσσονται πολύ ταχύτερα από το κέντρο της χώρας.

Παρ όλα αυτά, στην Ελλάδα, οι διαφορές ανάμεσα στις διάφορες 
περιφέρειες είναι διαφορές από τις μικρότερες που υπάρχουν στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η πολιτική που ακολουθούμε να αναβαθμίσουμε την 
περιφέρεια της χώρας, είναι περίπου η πολιτική την οποία αναφέρατε κι 
εσείς. Το πρώτο και αυτονόητο είναι να δημιουργηθούν δρόμοι και 
αυτοκινητόδρομοι σε περιοχές που δεν υπάρχουν.

Έχουμε κι εμείς μια πολιτική να δημιουργήσουμε Πανεπιστήμια και 
ανώτατες σχολές στην περιφέρεια της χώρας, που δεν υπήρχαν.
Ένα ακόμη γνωστό πρόβλημα στην Ελλάδα είναι και αυτό που αναφέρατε, 
το πρόβλημα της αναδάσωσης. Αυτό οφείλεται και στις μεγάλες πυρκαγιές, 
αλλά και στο γεγονός ότι πολλά από τα δάση μας είναι πάρα πολύ παλιά 
και καταστρέφονται. Προχθές (3 Ιουνίου) υπογράψαμε στο Πεκίνο ένα 
πρωτόκολλο συνεργασίας με την κυβέρνηση της Κίνας, σε θέματα δασικής 
πολιτικής, ιδιαίτερα σε θέματα αναδάσωσης και προστασίας από τις 
πυρκαγιές. Οπότε προβλέπω ότι σίγουρα, πέρα από τους Έλληνες 
αρχαιολόγους που ήρθαν και θα έρθουν πάλι στο Σιάν, θα έρθουν και 
Έλληνες δασολόγοι.

Η επίσκεψή μου αυτή στη χώρα σας, που αποτελεί συνέχεια πολλών 
επισκέψεων, τις οποίες έχουν πραγματοποιήσει υπουργοί της Ελληνικής 
Κυβέρνησης στην Κίνα και πριν από 16 χρόνια ο τότε Πρωθυπουργός, είχε 
ακριβώς σκοπό να δώσουμε μια νέα ώθηση ανάμεσα στις σχέσεις των δύο 
χωρών.
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Οι συνομιλίες που είχα με την πολιτική ηγεσία της χώρας σας (τον Πρόεδρο 
και τον Πρωθυπουργό της Κίνας) ήταν πολύ χρήσιμες. Διότι πέρα από την 
εμφανή διαπίστωση (την οποία αναφέρατε κι εσείς, κ. Κυβερνήτα, ότι 
δηλαδή έχουμε και οι δύο λαοί και οι δύο χώρες μακρύ πολιτιστικό 
παρελθόν που μας δίνει έναν κοινό τρόπο να βλέπουμε τα πράγματα 
σήμερα και στο μέλλον) έχουμε σε πολλά άλλα θέματα κοινά σημεία.

Όπως δήλωσα στον Πρόεδρό σας και στον Πρωθυπουργό σας, είμαστε 
πρόθυμοι να προωθήσουμε αυτή τη συνεργασία μεταξύ Κίνας και 
Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας. 
Υπάρχουν ήδη συμφωνίες, γίνονται συναντήσεις Κορυφής, αλλά πιστεύω 
πως υπάρχει ακόμη ένα ευρύ πεδίο για ανάπτυξη σχέσεων. Αυτό πρέπει να 
το εκμεταλλευθούμε. Αυτό θα συμβάλλει και στην κατανόηση ανάμεσά μας, 
αλλά πιστεύω οπωσδήποτε στην ειρήνη στον κόσμο και τη συνεργασία.

Θέλω και πάλι να εκφράσω τη χαρά μου που βρίσκομαι εδώ και μπορώ έτσι 
να συμβάλω στη συνεργασία των δύο λαών και σας ευχαριστώ πολύ για την 
υποδοχή σας».

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Ο Πρωθυπουργός επισκέφθηκε σήμερα το μεσημέρι το Μουσείο του 
Πήλινου Στρατού και στο βιβλίο επισκεπτών σημείωσε: «Ένα υπέροχο 
Μουσείο, του οποίου τα εκθέματα παραπέμπουν στην υψηλή 
αισθητική και καλλιτεχνική δημιουργία της αρχαίας Κίνας. 
Βλέπουμε μια γλυπτική του παρελθόντος που μας δίνει την αίσθηση 
της ανθρώπινης δημιουργίας».
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